



28 ΙΣΝ. 2013

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-5243522

Αθήνα, 27-6-2013

Αριθμ. Πρωτ. : 322

Προς:

✓ Βουλή των Ελλήνων
✓ Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
✓ Τμήμα Αναφορών

ΘΕΜΑ: «Επιστολή ΕΑΣ Κορινθίας σχετικά με το θέμα εκρίζωσης αμπελώνων»

ΣΧΕΤ: Η ΠΑΒ 4623/4-6-2013

Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές **κ.κ. Χ. Δήμας** και **Ι. Τραγάκης**, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το καθεστώς απαγόρευσης νέων φυτεύσεων αμπελώνων με οινοποιήσιμες ποικιλίες (και μόνο γι' αυτές) ισχύει στη χώρα μας από το 1984, ενώ στα υπόλοιπα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε. από το 1979, σε εφαρμογή του Καν.(ΕΚ) 337/79. Οι φυτεύσεις νέων αμπελώνων μέχρι την 31^η Αυγούστου του 1998, κατά παράβαση της εν λόγω απαγόρευσης, χαρακτηρίστηκαν "παράτυπες", ενώ, μετά την ημερομηνία αυτή, χαρακτηρίζονται ως "παράνομες", λόγω της ουσιαστικής διαφοροποίησης στη μεταχείρισή τους από τον Καν.(ΕΚ) 1493/99 (οι παράτυπες τακτοποιούνταν μέχρι το 2008, οι παράνομες εκρίζώνονται υποχρεωτικά).

Η χώρα μας, σε εφαρμογή του Καν.(ΕΚ) 1493/99 (άρθρο 3), επέλεξε την τακτοποίηση των "παράτυπα" φυτεμένων εκτάσεων (φυτεύσεις έως την 31^η Αυγούστου του 1998) έναντι πληρωμής παράβολου εκ μέρους των παραγωγών. Η διαδικασία τακτοποίησης ξεκίνησε το 2003 και ολοκληρώθηκε στις 31/07/2008, οι δε συνολικές εκτάσεις που τακτοποιήθηκαν, κοινοποιήθηκαν στην Ε.Ε., που πραγματοποίησε κοινοτικό έλεγχο στη χώρα μας.

Επισημαίνεται ότι η μη εφαρμογή του Καν.(ΕΚ) 555/08 εκ μέρους της χώρας μας ενέχει τον κίνδυνο, ενόψει νέου κοινοτικού ελέγχου, δημοσιονομικής διόρθωσης δεκάδων εκατομμυρίων Ευρώ. Για το λόγο αυτό, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) εξέδωσαν οδηγίες για τη συστηματοποίηση και την καλύτερη οργάνωση των ελέγχων, τους οποίους οι κατά τόπους Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής οφείλουν από την ισχύουσα νομοθεσία να διεξάγουν και οι παραγωγοί ενημερώθηκαν, έγκαιρα, για τη σχετική ενωσιακή και εθνική νομοθεσία.

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, δεν προβλέπεται νέα διαδικασία τακτοποίησης, ενώ η απόκτηση δικαιωμάτων είναι δυνατή είτε από το εθνικό αποθεματικό (δωρεάν) είτε από μεταβίβαση είτε με δικαιώματα αναφύτευσης.

Συνεπώς, οι παραγωγοί, οι οποίοι, κατά παράβαση της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας, προέβησαν στη φύτευση αμπελώνων, δίχως να τηρήσουν τη νόμιμη διαδικασία, ανταγωνίζονται αθέμιτα τους αμπελουργούς που διαθέτουν νόμιμα δικαιώματα φύτευσης, διότι πωλούν τα παράνομα σταφύλια σε χαμηλότερες τιμές, επισύροντας στη χώρα καταλογισμούς και πρόστιμα από την Ε.Ε. για τις πρακτικές αυτές.

Διευκρινίζεται ότι, κατά τον διοικητικό έλεγχο των εν δυνάμει παράνομων αμπελών με οινοποιήσιμη ποικιλία και με έτος φύτευσης μετά την 31^η Αυγούστου του 1998, αναζητούνται από το ΥΠΑΑΤ και από τους παραγωγούς στοιχεία, τα οποία να τεκμηριώνουν τη νόμιμη φύτευση του αμπελώνα (όπως αίτηση για συμμετοχή σε προγράμματα π.χ. αναδιάρθρωσης, χορήγηση δικαιωμάτων από το εθνικό απόθεμα, παράβολο πληρωμής από τη διαδικασία τακτοποίησης, ύπαρξη καταγραφής στο «παλιό αμπελουργικό κτηματολόγιο», τόσο στην χαρτογραφική αποτύπωση όσο και στον κτηματολογικό πίνακα, έντυπα αποζημίωσης ΕΛΓΑ, τιμολόγια αγοράς από φυτώρια με ημερομηνία προ του 1999, αποτελέσματα φωτοερμηνευτικού ελέγχου με εντοπισμό του αμπελοτεμαχίου σε χαρτογραφικό υπόβαθρο προ του 1999 και αντίστοιχη ερμηνεία ως προς το είδος της καλλιεργητικής του κατάστασης κ.λπ.).

Για καθεμία από τις ανωτέρω περιπτώσεις, το ΥΠΑΑΤ προβαίνει σε διόρθωση/ενημέρωση της καταχώρησης του πεδίου «δικαιώματα» στη βάση του Αμπελουργικού Μητρώου, με τη συμπλήρωση της αντίστοιχης επιλογής, σύμφωνα με τις αποδείξεις του διοικητικού ελέγχου.

Ωστόσο, για τις περιπτώσεις, στις οποίες δεν αποδεικνύεται διοικητικά η ύπαρξη νόμιμης φύτευσης αμπελώνα, τηρείται η διαδικασία που απορρέει από την εφαρμογή των κανονιστικών διατάξεων της Ε.Ε. για την απαγόρευση φυτεύσεων αμπελώνων με οινοποιήσιμες ποικιλίες αμπέλου μετά την 31^η Αυγούστου του 1998.

Σε ό,τι αφορά στη διαχείριση των εν δυνάμει παράνομων αμπελοτεμαχίων, δεν επιτρέπεται η πολλαπλή κατάτμησή τους σε τμήματα μικρότερα ή ίσα του ενός στρέμματος, καθώς και η μεταβίβαση των τμημάτων αυτών, προκειμένου να νομιμοποιηθούν.

Σε κάθε περίπτωση η διαχείριση των αμπελοτεμαχίων, τα οποία ελέγχονται ως προς τη νομιμότητα φύτευσής τους, πραγματοποιείται με τρόπο που διασφαλίζει την ορθή καταγραφή των αποτελεσμάτων του διενεργούμενου ελέγχου, στη βάση του Αμπελουργικού Μητρώου και την αιτιολογημένη ύπαρξη του αμπελώνα με οινοποιήσιμη ποικιλία αμπέλου μετά την 31^η Αυγούστου του 1998.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Βουλευτή κ. Χ. Δήμα
2. Βουλευτή κ. Ι. Τραγάκη